



Профессия - следователь

25 июля - День сотрудника органов следствия Российской Федерации

Накануне профессионального праздника ТК встретился со следователем второго отдела по расследованию особо важных дел (о преступлениях против государственной власти и в сфере экономики) следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Тамбовской области, капитаном юстиции Серго Микадзе, который по итогам работы за 2020 год стал победителем регионального этапа ведомственного конкурса в номинации «Лучший следователь отделов по расследованию особо важных дел».

ПРОФЕССИЯ МЧТЫ

На вопрос о том, почему Вы стали следователем, Серго Микадзе уверенно отвечает, что других вариантов и не рассматривал. Уже с 9 класса он определился с будущей профессией, поставил себе цель и уверенно шел к ней. Причем мечтал работать он именно следователем прокуратуры, так как именно они занимались наиболее сложными и запутанными делами (правопреемником прокурорского следствия в настоящее время как раз и является Следственный комитет России). «Высшее учебное заведение я выбрал сам. Это Институт прокуратуры Саратовской государственной академии права. Несмотря на уговоры родителей не уезжать из «дома» и поступать на юридический факультет университета по месту проживания, а жил я в то время в Курске, я настоял на своем. Сдавать экзамены в Саратов поехал один. Набрав необходимые баллы, я был зачислен на первый курс Института прокуратуры» - рассказывает Серго Микадзе.

«Лекции читали в основном профессора и доктора, большинство из которых были практиками – бывшими или действующими сотрудниками прокуратуры и иных правоохранительных органов. Учебный материал я впитывал, как губка, и не мог дождаться, когда же смогу попробовать свои силы», - делится следователь.

Получив заветный диплом, Серго Микадзе переехал на родину супруги (кстати, своей однокурсницы), в Тамбов. Непосредственное знакомство с профессией он начал с деятельности в качестве общественного помощника следователя, а в 2013 году уже был назначен на должность следователя в следственный отдел по Октябрьскому району города Тамбова.

И вот оно долгожданное первое уголовное дело - убийство молодого человека фактически в центре города. Лицо, совершившее преступление, установили оперативно, да он и не скрывался. Это был 17-летний парень, лучший друг погибшего, который среди бела дня хладнокровно нанес ему несколько ножевых ранений. Мотив – зависть. Они росли вместе, оба были не из совсем благополучных семей. Только выбрали два абсолютно разных пути в жизни. Потерпевший отслужил в армии, познакомился с девушкой, устроился на работу, планировал создать семью, а несовершеннолетний злоумышленник – любитель «легких» денег, за что неоднократно попадал в поле зрения полиции, привлекался к уголовной ответственности за хищение чужого имущества.

Следователь вспоминает, что, несмотря на признательные показания, это дело для меня было самым сложным, наверно, потому, что оно первое, и я не смог допустить, чтоб оно было «комом». Впервые, он был сам ненамного старше подозреваемого. Во-вторых, тот оказался весьма конфликтной, можно даже сказать, неадекватной личностью. Во время ознакомления с материалами дела он неожиданно вскопил и пытался разорвать документы. В итоге несовершеннолетний преступник получил 8,5 лет лишения свободы.

Серго признается, что ему повезло тогда и с наставником, и с коллективом в целом: «Я чувствовал поддержку и всегда мог рассчитывать на ценный совет».

Усердие и трудолюбие, целеустремленность молодого следователя не остались незамеченными руководством следственного управления, и через год ему предложили перейти в аппарат следственного управления, в первый отдел по расследованию особо важных дел, в производство которого со всей области передавались наиболее сложные, резонансные, совершенные в условиях неочевид-



ности уголовные дела о преступлениях против личности (убийства, изнасилования и т.д.).

НЕОЧЕВИДНЫЕ УБИЙСТВА

На причастность к тройному убийству в садовых товариществах Знаменского района отработано около 250 человек, у которых отбирались биологические образцы, следы пальцев рук, проведено полсотни осмотров мест происшествия и обысков, назначено почти полмиллиона экспертиз. В итоге на след преступника помогла выйти одна-единственная зацепка.

Вечером 14 октября 2015 года тамбовский предприниматель вместе с супругой подъезжал к загородному дому. Мужчина вышел из автомобиля. Через несколько секунд к нему подбежал человек в маске и, угрожая обрезом гладкоствольного оружия, потребовал передать ему деньги, после чего дважды выстрелил в предпринимателя. На звуки выстрела из автомобиля вышла супруга. Видимо, преступник не ожидал ее увидеть. Забрав сумочку, злоумышленник скрылся с места преступления. Прочесывая лес, следователи-криминалисты обнаружили похищенную сумку. Преступник забрал только деньги: чуть меньше полутора тысяч рублей, а кошелек выбросил. Спустя месяц в соседнем товариществе происходят еще два убийства. Обнаружены тела пенсионеров, председателя дачного товарищества и его супруги.

Версию следователей о взаимосвязи этих убийств подтвердили результаты экспертиз - следы обуви, обнаруженные на месте убийства пенсионеров, сходны со следами обуви на месте преступления предпринимателя. Плюс сходны пыжи-контейнеры и дробь, фрагменты металла, изъятые из тел жертв, идентичны и изготовлены кустарным способом.

«Важно было понять мотив убийств, - говорит Серго Микадзе. - Первоначально мы полагали, что убийство предпринимателя могло быть связано с его коммерческой деятельностью, но после убийства пенсионеров основной стала версия об убийствах, сопряженных с разбойным нападением. Предприниматель был человеком небедным, да и дома у председателя СНТ хранились деньги, собранные на нужды садового товарищества».

Выйти на преступника помогла одна мельчайшая деталь. На выброшенном преступником кошельке из сумки супруги предпринимателя были обнаружены клетки эпителия. Эксперты-генетики подтвердили, что они принадлежат местному сторожу, который проживал рядом с дачным домом пенсионеров.

Ранее следствие уже отработывало сторожа на

причастность к совершению данных преступлений, так как он - охотник с большим стажем, имеет сходные с лицом на видеозаписи камер наблюдения внешние данные, близко знаком с пенсионерами, осведомлен о распорядке их дня, отлично знает местность. Но прямых доказательств его причастности тогда не было. Только ознакомившись с выводами экспертов, сторож признался, правда, сначала только в убийстве предпринимателя, а затем после грамотного выстроенного следователем допроса рассказал и о причастности к убийству пожилой пары. Позже он показал, где спрятал одежду и оружие убийства. Как ни странно, но мотив преступлений он так и не раскрыл. Однако при допросе свидетелей выяснилось, что у сторожа появилась любимая женщина, которой он преподносил дорогие, несопоставимые с его доходами, подарки.

НОВЫЙ ОПЫТ

«Набравшись опыта в расследовании уголовных дел о преступлениях против личности, мне захотелось попробовать себя в расследовании другой категории дел – экономической и коррупционной направленности. И вот уже два года как я работаю во втором отделе по расследованию особо важных дел, который как раз и специализируется на расследовании данных видов преступлений», - продолжает Серго Микадзе.

Сейчас в производстве следователя Микадзе в основном должностные и коррупционные дела. И здесь свои особенности. Коррупционные преступления, наверно, самые латентные, поэтому являются одними из самых тяжело доказуемых. Дачное получение взятки в большинстве случаев совершается без свидетелей в обстановке, исключающей присутствие посторонних лиц. Наличие определенного «иммунитета» у некоторых субъектов препятствует привлечению к уголовной ответственности в обычном порядке, поэтому становится очевидной та высокая ответственность, которая ложится на следователя, которому поручено расследование уголовного дела о взяточничестве. Все это требует от следователя, кроме высокого профессионализма и практического опыта, глубокого знания сути этого преступления и методов его доказывания. Даже попавшись на взятке с полицким, чиновник или сотрудник правоохранительных органов начинает отрицать «очевидные вещи», утверждая, что в отношении него имела место провокация, аудио- и видеозаписи передачи сфальсифицированы либо получение денежных средств совершалось в рамках гражданско-правового оборота (получение долга и т.д.). Эти фигуранты, как правило, люди с

высшим образованием, хорошо юридически подкованные, знающие особенности уголовного процесса и обладающие в силу занимаемой должности административными ресурсами.

В производстве у следователя Микадзе был ряд уголовных дел по фактам получения взятки теперь уже экс-чиновником администрации региона, должностными лицами городской администрации. На завершающей стадии расследования находится объемное уголовное дело по фактам взяточничества при оформлении групп инвалидности. Так, уполномоченные должностные лица получали взятки за установление группы инвалидности гражданам, фактически не имеющим для этого законных оснований. В итоге такие псевдоинвалиды необоснованно получали льготы и денежные выплаты.

СЕКРЕТ УСПЕХА

«Хорошими следователями не рождаются, хорошими следователями становятся», - считает Серго Микадзе. Для этого необходимо быть хорошо теоретически подкованным, и не только нормами уголовного и уголовно-процессуального права, но и знать методики расследования отдельных видов преступлений, тактику производства следственных действий, основы криминальной психологии и т.д. Великий русский полководец Александр Васильевич Суворов говорил «Теория без практики мертва, практика без теории слепа». Практический опыт в следственной работе очень важен, но он должен базироваться на хорошей теоретической основе. Следователь не имеет права на ошибку, ведь от его действий и решений зависят человеческие судьбы.

«Нельзя бояться сложностей, пугаться запутанных уголовных дел. Следователь должен расти, развиваться профессионально. Чем сложнее, неочевиднее, запутаннее дело, тем интереснее. Нельзя стать хорошим опытным следователем, расследуя только уголовные дела, где все очевидно – есть лицо, есть доказательства его вины. Чем больше трудностей преодолевает следователь, тем больше опыта он набирается. Нет двух одинаковых преступлений, каждый случай, каждое уголовное дело индивидуально, имеет свои особенности», - считает он.

Следователь должен уметь логически мыслить, быть целеустремленным, трудолюбивым, пунктуальным, честным, выдержанным, объективным, в каких-то ситуациях даже хладнокровным. «Расследовать уголовное дело – это как разгадывать ребус или головоломку, собирать пазл. Только увлеченный своим делом человек сможет добиться успеха. Свою профессию просто надо любить, и тогда точно все получится», - завершая беседу, говорит следователь Серго Микадзе.